

УДК 331.46

**АНАЛИЗ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ СО СМЕРTELЬНЫМ ИСХОДОМ В ОРГАНИЗАЦИЯХ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2018 ГОДА**

**ANALYSIS OF ACCIDENTS WITH FATAL OUTCOME
IN THE ORGANIZATIONS OF THE KEMEROVO REGION
FOR THE FIRST HALF OF 2018**

Шевченко Леонид Андреевич

доктор техн. наук, профессор,
e-mail: aotp2012@yandex.ru

Зубарева Вера Андреевна

канд. техн. наук, доцент

Кроль Георгий Васильевич

канд. техн. наук, доцент

Шматова Анжелика Викторовна

зам.нач. департамента труда и занятости населения КО

Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева, 650000, Россия, г. Кемерово, ул. Весенняя, 28.

T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, 28, Vesennaya St., Kemerovo 650000, Russian Federation.

Анализируются несчастные случаи со смертельным исходом в организациях Кемеровской области за первое полугодие 2018 года. Выявляются их общие закономерности и причины независимо от отрасли, где они произошли. Отмечается изменение структуры смертельного травматизма в Кузбассе, где снижается число несчастных случаев в тяжелых отраслях промышленности и растет в относительно менее травмоопасных. Отмечается рост количества умерших на рабочем месте от общих заболеваний.

Ключевые слова: несчастный случай, травматизм, условия труда, рабочее место.

Fatal accidents in the organizations of the Kemerovo region in the first half of 2018 are analyzed. Their general laws and causes are identified regardless of the industry where they occurred. There is a change in the structure of fa-

tal injuries in Kuzbass, where the number of accidents in heavy industries is decreasing and growing in relatively less traumatic ones. There is an increase in the number of deaths in the workplace from common diseases.

Key words: accident, injuries, working conditions, workplace.

Кемеровская область является крупнейшим промышленным регионом России, довольно плотно насыщенным опасными производственными объектами, относящимся к разным отраслям народного хозяйства. Это в течение длительного времени накладывало свой отпечаток на состояние производственного травматизма и выводило Кузбасс на одно из первых мест в стране по этому показателю.

В результате коллективных усилий, предпринятых в последние десять лет органами власти, надзора, науки и образования производственный травматизм в Кузбассе снизился к 2017 году до рекордно низких значений, особенно в угольной отрасли. Так по состоянию на 31.12.2017 года смертельный травматизм в Кемеровской области составил при добыче угля 20 человек, обрабатывающие производства – 6, строительство – 7, транспорт и связь – 4, всего по области – 54. За девять месяцев 2018 года при добыче угля зафиксировано 7 несчастных случаев со смертельным исходом, на транспорте – 4, обрабатывающей промышленности – 3, здравоохранении – 2, образовании – 2, всего по области – 24.

В последние два-три года наблюдается тенденция снижения смертельного травматизма на опасных производственных объектах и рост в организациях, не относящимся к опасным. Данное обстоятельство может свидетельствовать только о том, что ранее основное внимание руководителей, работодателей, органов надзора и других структур было направлено на предупреждение и профилактику травматизма в тяжелых отраслях промышленности региона, оставляя в стороне все остальные сферы деятельности в относительно безопасных отраслях, что начало сказываться на сегодняшней ситуации. В 2018 году значительно участились случаи смертельного травматизма в таких отраслях, как производство хлеба, общественное питание, автотранспорт, погрузочно-разгрузочные работы, образование и др. Так 9 января 2018 года в ООО «Золотой Китай» при проведении работ по валке леса получил смертельную травму вальщик леса, возраст 56 лет. 26 февраля 2018 года в МАУ «Школьное питание» смертельную травму получил повар в результате судорожного приступа упавший головой на пол и умер через четыре дня в больнице. 15 марта 2018 года в ООО «КузбассТрансСервис» г. Ленинск-Кузнецкий погиб водитель седельного тягача в результате столкновения с впереди идущим в попутном направлении другим седельным тягачом. 16 апреля 2018 года в ООО «Хлеб» смертельную травму получила оператор котельной макаронного производства хлебозавода № 7, где произошел хлопок, взрыв и начался

пожар. Пострадавшая получила обширные термические ожоги и закрытую черепно-мозговую травму.

6 мая 2018 года в ООО «Зор-строй» погиб кочегар, который упал с площадки схода погрузчика на асфальт с высоты 1,5 метра, 25 мая 2018 года в АО «Шахтоуправление Талдинское-Южное» смертельную травму горнорабочий подземный на поверхности. При доставке горношахтного оборудования два работника проходили мимо складированных трапов, сверху которых был положен металлический короб. В момент прохода они упали на пострадавших. В результате один получил смертельную травму, второй легко травмирован.

24 июля 2018 года в ООО «Хлеб» г. Новокузнецк смертельную травму получила кочегар производственных печей. В момент включения насоса для закачки топлива в результате вспышки и выброса пламени из открытой двери склада ГСМ.

Причинами практически всех вышеперечисленных несчастных случаев является нарушение положений Трудового кодекса Российской Федерации в части обязанностей работодателя в области обеспечения безопасных условий труда, а также обучения безопасным приемам выполнения работ. Во многих организациях либо вообще нет специалиста по охране труда, либо его работа ведется неудовлетворительно.

Вместе с тем участились случаи смерти на рабочем месте по причинам общего заболевания, которые превышают случаи со смертельным исходом от производственных факторов в 1,5-2 раза. Есть основания предполагать, что с увеличением пенсионного возраста эта тенденция будет нарастать. В этой связи возникает проблема качества предсменного медицинского осмотра, а также медицинского освидетельствования при приеме на работу. В частности за девять месяцев 2018 года от общего заболевания на рабочем месте умерли 48 человек, в то время как от производственных травм

только 24.

При расследовании несчастных случаев со смертельным исходом, вызванных так называемыми общими заболеваниями комиссии не относят их к связанным с производством, в результате чего семья умершего не получает возмещения из средств Фонда социального страхования РФ, предусмотренных при производственных травмах. Однако объективно в них всегда может присутствовать скрытые причины условий труда на рабочем месте, способствовавшие ухудшению здоровья, что в современных нормативных актах никак не отражается и остается на уровне обсуждения и дискуссий специалистов.

